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装备制造业发展概述

一、装备制造概念

装备制造是指处于价值链高端和产业链核心环节，并决定着整个产业链综合竞争力的关键设备的生产制造。先进装备制造具有技术密集、资金密集、附加值高、成长空间大、带动作用强等突出特点。
装备制造业是为国民经济和国防建设提供生产技术装备的制造业，是制造业的核心组成部分，是国民经济发展特别是工业发展的基础。建立起强大的装备制造业，是提高中国综合国力，实现工业化的根本保证。

制造业的核心是装备制造业。对于装备制造业，人们的认识不尽相同，尚无公认一致的定义和范围界定。通常认为，制造业包括装备制造业和最终消费品制造业。装备制造业是为国民经济进行简单再生产和扩大再生产提供生产技术装备的工业的总称，即“生产机器的机器制造业”。

装备制造业又称装备工业，是为满足国民经济各部门发展和国家安全需要而制造各种技术装备的产业总称。按照国民经济行业分类，其产品范围包括机械、电子和兵器工业中的投资类制成品，分属于金属制品业、通用装备制造业、专用设备制造业、交通运输设备制造业、电器装备及器材制造业、电子及通信设备制造业、仪器仪表及文化办公用装备制造业7个大类185个小类。

重大技术装备是指装备制造业中技术难度大、成套性强，对国民经济具有重大意义、对国计民生具有重大影响，需要组织跨部门、跨行业、跨地区才能完成的重大成套技术装备。

2012年1月，国务院正式印发《工业转型升级规划(2011-2015年)》（以下简称《规划》）。这是改革开放以来第一个把整个工业作为规划对象，并且由国务院发布实施的中长期规划。在《规划》确定的六大重点领域中，发展先进装备制造业被定为“重中之重”。《规划》指出先进装备制造业范畴包括：关键基础零部件及基础制造装备、重大智能制造装备、节能和新能源汽车、船舶及海洋工程装备、轨道交通装备、民用飞机、民用航天、节能环保和安全生产装备、能源装备等。
二、我国装备制造业发展状况

经过改革开放30年的发展，我国装备制造业已取得了令人瞩目的成就，具有相当规模和一定水平的装备制造体系，为国民经济发展和国防建设做出了重要贡献。 
首先，我国制造业结构调整取得重要进展。以国有和国有控股企业占主体地位的格局发生了历史性的变化，资本结构趋向多元化。在国有企业承担的重大科研项目的同时，民营企业也取得了长足的发展并形成了一定的规模。这样促进了我国制造业的健康发展，真正体现了以公有制为主题多种所有制经济共同发展的思路。   

其次，产业战略布局有很大改善。经过我们多年的努力，我们已经形成了辽中南、京津唐、沪宁杭、珠江三角洲等工业基地。这样形成了北、中、南相对平衡的工业基地。在这样的布局下我国制造业的主要行业产业集中度不断提高。哈尔滨电气、东方电气、上海电气三大集团发电设备产量行业占比达到69%;华锐、金风、东汽风电设备产量占全行业比重达到 70%;徐工、中联重科、三一重工、柳工、龙工、山推等工程机械企业已占据全行业市场销售 总额的半壁江山整体来看，我国制造业投资呈逐年增长趋势方面国家推动传统行业转型升级，尤其是我国的为制造业吸引投资提供了更为有利的政策环境；国内大规模基础设施建设以及消费市场规模的增长，也使得相关制造业企业迎来较好的发展前景。

第三，我国装备制造业的国际竞争力显著提高。随着我国经济的发展，出口由以前简单的纺织品出口到现在的出口一些装备制造产品，我国从2006年扭转装备制造进出口的逆差并一直保持成本优势。以此同时我国产品的技术水平和品牌知名度也不断提高。在常规发电设备、输变电设备、港口装卸机械、水泥成套设备等制造领域，我国已走在世界前列，工程机械、数控机床等技术含量较高的产品国际竞争力明显增强，出口增长迅速
装备制造业发展水平是一个国家综合国力的重要体现，国家重大装备制造更是事关国家经济安全、国防安全的战略性产业。中国是工程机械设备的制造大国，几大龙头企业也在国际市场上打出了一片天下。但是，风光背后，中国工程机械行业却有着困扰多年的隐痛——关键零部件一直受制于人。
中国自主品牌制造业的核心竞争力普遍不强，中低端产能过剩、竞争尤为激烈，很多产业的高端环节都被外资品牌牢牢掌控;同时，在关键零部件和核心技术方面，长期以来一直被外资品牌“卡着脖子”。我国装备制造业“大而不强”已是不争的事实。特别是受国际金融危机及欧债危机的影响，我国装备制造业面临着前有堵截、后有追兵的严峻形势。在高端装备方面，美国、欧盟等发达国家开始将高技术、高附加值的装备产品的生产和加工制造产业由海外开始陆续收回至本土，并采取了很多鼓励政策，如税收减免、补贴奖励等，鼓励投资商、制造商回归本土。

两化融合是信息化和工业化的高层次的深度结合，其核心是以信息化为支撑，追求可持续化的发展模式。针对我国装备制造业信息化发展的现状，结合政府对两化融合的关注和重视而出台的一些政策，未来装备制造业将在以下三个方面实现与信息化更好地融合：技术融合，技术整合是装备制造业内工业技术与信息技术的有机融合，一方面产生新的技术，另一方面推动技术创新；产业融合，产业融合是指信息技术或产品渗透到装备类产品中，增加其技术含量；管理融合，管理融合是指将信息技术应用到管理流程、业务流程和设计、制造的各个环节，推动装备制造业企业业务创新和管理升级。装备制造业信息化实现技术、产品与管理三个层面的深度融合，并彼此不可分割，将成为装备制造业转型与升级的重要途径。

三、高端装备制造业“十二五”发展规划

为贯彻落实《国民经济和社会发展第十二个五年规划纲要》、《国务院关于加快培育和发展战略性新兴产业的决定》和《工业转型升级规划（2011-2015年）》的精神，2012年5月工业和信息化部印发了《高端装备制造业“十二五”发展规划》。《规划》在总结分析高端装备制造业产业发展现状的基础上，明确了“十二五”的发展目标和思路，确定了发展重点方向及主要任务，并提出了相关政策措施。规划的实施，将进一步提升我国高端装备制造业整体发展水平和国际竞争力。
高端装备制造业是以高新技术为引领，处于价值链高端和产业链核心环节，决定着整个产业链综合竞争力的战略性新兴产业，是现代产业体系的脊梁，是推动工业转型升级的引擎。大力培育和发展高端装备制造业，是提升我国产业核心竞争力的必然要求，是抢占未来经济和科技发展制高点的战略选择，对于加快转变经济发展方式、实现由制造业大国向强国转变具有重要战略意义。力争通过10年的努力，形成完整的高端装备制造产业体系，基本掌握高端装备制造业的关键核心技术，产业竞争力进入世界先进行列。到2020年，高端装备制造产业销售收入在装备制造业中的占比提高到25%，工业增加值率较“十二五”末提高2个百分点，将高端装备制造业培育成为国民经济的支柱产业。 

《规划》明确了“十二五”期间装备制造发展的方向和重点，分别介绍了航空装备、卫星及应用、轨道交通装备、海洋工程装备和智能制造装备的重点任务。以推进高端装备规模化发展为目标，针对国民经济建设和战略性新兴产业发展的需要，组织实施重大产业创新发展工程：支线飞机和通用航空产业化工程；空间基础设施建设工程；先进轨道交通装备及关键部件创新发展工程；深海工程装备发展工程；智能制造装备创新发展工程。按照国家区域发展总体战略和全国主体功能区规划要求，立足装备制造业现有基础，充分考虑区域比较优势，促进高端装备制造业相对集中发展，形成区域发展新格局。另外，《规划》对“轨道交通装备产业”和“智能制造装备”产业分别进行单独的规划。
详细内容见：

http://www.fjit.gov.cn/htm/bwwj/20130529/1658412.html
四、西南部各地装备制造业发展状况

1、四川省装备制造业发展状况

四川省装备制造业经过“一五”、“二五”、三线建设和改革开放30多年的发展，已基本形成产业规模较大、技术装备较先进、研制水平较领先、配套体系较完善的装备制造工业体系。重大技术装备制造业是四川省装备制造业的核心和代表。目前，四川省有德阳重大技术装备制造基地，有东方电气、二重集团、成飞公司、资阳机车等一批龙头企业，在清洁高效发电设备、冶金化工成套设备、工程机械、石油钻采、铁道机车车辆和航空航天等领域具有较强的竞争优势，带动了一大批地方配套企业发展，初步形成具有四川特色的重大技术装备“1+8”工程发展格局，与上海、东北(黑龙江省、辽宁省)并称为国内三大重装制造业基地，在国内重装行业具有举足轻重的地位和影响。2010年，规模以上装备制造企业实现销售收入3000亿元，比上年增长25%以上；工业增加值1000亿元，比上年增长25%以上；新能源装备产值比重比上年提高5%。
在十二五期间，四川提出发展装备制造业的重点工作是：

（1）大力发展8条重点产品链，推动装备制造业加快提振

包括大型清洁高效发电成套设备、机车车辆产品、石油钻采及石化成套设备、大型冶金成套设备、大型工程施工成套设备、航空航天和空管成套设备、数控机床、大型节能环保成套设备等。（2）提高基础件配套产品水平，努力突破产业发展瓶颈以二重集团为龙头，加快推进8万吨模锻压机项目、环缎、快锻项目和轴类件项目等新建项目的建设。以四川长液、一航凯天科技、日机密封、天马轴承、普什驱动等为重点，组织实施关键零部件自主化。以普什宁江机床、四川长征机床、西南自动化研究所等为重点，加强对数控刀具、量具及其他数控机床功能部件的开发研究。以攀长钢、812厂、惊雷科技等企业为重点，组织实施关键原材料自主化，包括核电蒸发器用“U”型管、核燃料组件、金属复合材料等。（3）推进8项重点工作，加快转变产业发展方式、加快装备产业组织结构调整、加快技术创新平台和服务体系建设、加快实施一批重点装备项目、加大对国际国内装备市场的拓展力度、加快推进装备产业园区建设、切实做好装备制造企业生产经营的保障、加快推进装备产业行业标准体系建设、大力发展现代制造服务业等。

广安地处成渝经济区的腹心地带，是四川省毗邻重庆主城区最近的地级市，属四川省“一轴一区块”，被重庆纳入“一小时经济圈”的经济单元。国家成渝经济区区域规划将广安纳入“重庆都市圈”，列为四川省唯一的“川渝合作示范区”，广安融入重庆已上升为国家战略。

      根据“夯实基础求突破，狠抓特色促发展”的总体思路，依托四川省和重庆市装备制造业发展优势，广安装备制造业得到快速发展，年实现产值近百亿元。产业涉及机械、汽车、电子信息等。其中，汽车产业主要以汽摩配件生产为主，主要生产汽车摩托车零配件、汽车弹簧钢板、摩托车蓄电池、微型汽车曲轴箱总成、各型开关，发动机缸盖、缸体铸件等。重点企业为光前集团、凯达电机、永帆金属、永灵金属、华盛机车、岳池汽车弹簧、隆创动力、远翔机械、琛兰机械、精工动力。电子信息行业主要以家电生产为主，重点企业有先科新世纪电子有限公司、超臣实业，具备年生产冰箱50万台/年、洗衣机60万台/年的生产能力。先科电子、东阳明大汽摩配件生产、亚宇工业汽摩航空零配件生产、永帆金属制品、恒立科技、永灵机械等企业落户国家级广安经济技术开发区。

在十二五及后期，按照“两年打基础，五年见成效，十年大变样”的发展思路，广安把装备制造业的发展作为跨越发展的重要抓手，逐步打造川东北汽摩配生产基地，国家应急抢险装备生产和储备基地以及电动汽车整车生产基地。预计在2015年，广安全市装备制造业产值达500亿元以上，实现销售收入400亿元以上。其中，广安经济技术开发区装备制造业产值达300亿元以上。重点发展：两车及其配套产业、应急抢险设备产业、新能源汽车产业、工程机械产业、石化装备及配件产业等五大产业。

2、重庆市装备制造业发展状况

    重庆市从事装备制造业企业分别属于国民经济的交通运输设备制造业、金属制品业、通用设备制造业、专用设备制造业、电气机械及器材制造业、仪器仪表及文化办公机械制造业、武器弹药制造业、电子及通讯设备制造业等八大行业。

重庆的国家级经济开发区和高新技术区，以及各种特色园区建设，是支撑重庆装备制造业等发展的基础和核心平台。国家级开发区-重庆两江新区的诞生和发展，更为重庆包括装备制造业在内的工业经济提供了强大驱动力。在“十二五”期间，依托两江新区再造一个重庆工业的宏大工程，正在推进之中。重庆将继续坚持走新型工业化道路，继续实施“大投资、大项目、大企业、大基地、大支柱”战略，加大产业结构调整、升级力度，推动产业集群发展，优化产业布局。重点实施45877战略，到2015年机械制造全行业销售产值达到4500亿元，形成风电装备、轨道交通、输变电装备、仪器仪表、内燃机、船舶、环保装备、国防装备等8个特色装备制造产业基地和齿轮箱、大型铸锻、机床、农用机械、工程机械、制冷设备和核电辅助装备等7个装备制造产业集群建设，培育太阳能装备、先进医疗设备、航天航空产业、工业机器人、物联网设备、智能电网设备、应急救援装备等7大新兴装备产业，提升重庆装备制造业竞争力。在汽车摩托车产业和光源设备、节能与新能源汽车等战略性新兴产业安排上，也将为重庆装备制造产业带来新的产业规模。到“十二五”末，重庆市装备制造业将实现销售产值10000亿元以上。

3、贵州省装备制造业发展状况

贵州省的战略定位应为“全国重要的能源基地、资源深加工基地、特色轻工业基地、以航空航天为重点的装备制造基地和西南重要陆路交通枢纽”。战略定位描述中的“能源基地、资源深加工基地、轻工业基地”，是基于贵州的矿产资源、石油煤炭、白酒、茶、医药等特色资源做出的，“西南重要陆路交通枢纽”则是根据贵州省地处西南各省市中心位置做出的，这些资源与区位要素都是外在的不可改变的。只有“以航空航天为重点的装备制造基地”这个定位是完全依据历史原因发展形成的产业基础和特点做出的，这也侧面说明了装备制造业在贵州省产业体系中所具有的特殊定位。

基于航空航天、汽车等已形成较强实力与竞争力的装备领域，贵州省装备制造业还要持续增强这些领域的优势，促进有实力的企业集团做强做大，促进已具有相对优势的产业领域发展成为贵州省国民经济中的支柱产业。托贵州本地区资源和工农业条件发展起来的有地区特点的装备产业领域，包括冶金装备、矿用机械、化工成套装备、农业机械（包括烟草、采棉、园林植保、农副产品深加工等相关机械装备）等产业；“传统装备”即由于产业历史、国家布局战略及依托大型投资项目等原因而长期发展积累起来的装备产业领域，包括航空装备、机床、电力装备、数控设备、汽车及汽车零部件、机械基础零部件、电子元器件等产业；“新兴装备产业”即近年来逐步成长起来并具有发展潜力的装备产业领域，包括轨道交通装备、物流装备、医疗器械等产业。

　  国家和贵州省近年来在各项政策上也在大力推动军民结合，特别是军转民技术的产业化。未来贵州省应充分利用省内军工企业的技术与人才优势，鼓励引导军工企业面向贵州省主导产业发展需求，尤其是能源矿产、烟酒茶加工、冶金化工等领域的特色装备需求，积极与省内外装备企业合作，推动相关技术产品的产业化，立足贵州省需求，面向全国市场，带动贵州省特色装备技术的提升与产业的发展。

产业政策

北京技术创新行动计划(2014-2017年)

行动计划将紧紧围绕国家重大战略需求和首都城市战略定位，准确把握科技创新的发展目标、实现路径和重点任务，深化科技体制改革，充分发挥市场配置资源的决定性作用，更好发挥政府作用，加快以企业为主体的技术创新体系建设，不断提高自主创新能力，促进科技成果产业化和新技术新产品的推广应用，为推动首都城市可持续发展和服务民生重大需求提供科技支撑。 

行动计划初步确定首都蓝天行动、首都生态环境建设与环保产业发展、城市精细化管理与应急保障、首都食品质量安全保障、重大疾

病科技攻关与管理、新一代移动通信技术突破及产业发展、数字化制

造技术创新及产业培育、生物医药产业跨越发展、轨道交通产业发展、面向未来的能源结构技术创新与辐射带动、先导与优势材料创新发展、现代服务业创新发展等12个重大专项，将借鉴国家科技重大专项组织模式，按照“成熟一个、启动一个”和动态调整原则，先期启动实施一批市场需求迫切、技术创新基础较为成熟且需要进一步创新政府组织管理机制的重大专项。 

其中轨道交通产业发展任务提出重点组织实施提升高端装备研制水平、提升工程技术服务能力、加大城市轨道新技术新产品研发及示范应用等任务。到2015年，在机车、车辆、通信、信号、养护、维修、检测、施工等领域突破一批关键技术，研制出20项新技术新产品。到2017年，装备制造企业科技研发能力进一步增强，培育一批具有行业竞争力的工程技术服务企业和“专、特、精、新”企业，形成50项新产品，进一步提高城市轨道建设及运营技术水平，促进轨道交通产业集群发展，对三大任务进行了分解细化。

详细内容见：

http://www.chinacir.com.cn/2014_zcjd/405892.shtml
海洋工程装备工程实施方案

2014年4月24日，国家发展改革委会同财政部、工业和信息化部联合发布了《海洋工程装备工程实施方案》，联合科技部、国家海洋局、国家能源局、国资委、教育部、国家知识产权局6部门共同编制，旨在贯彻落实《“十二五”国家战略性新兴产业发展规划》，加快推进我国海洋工程装备产业健康持续发展。

《实施方案》将重点目标放在突破深远海油气勘探装备、钻井装备、生产装备以及相关配套设备和系统的设计制造技术方面，力求通过加强创新能力建设和示范工程应用，全面提升自主研发设计、专业化制造及系统配套能力，推动产业链协同发展，这对于我国海洋工程装备制造业实现从技术跟随到技术引领、从规模扩张到质量提升、从要素支撑到创新驱动的转变具有重大的指导意义。
《实施方案》提出到2016年，我国海洋工程装备实现浅海装备自主化、系列化和品牌化，深海装备自主设计和总包建造取得突破，专业化配套能力明显提升，基本形成健全的研发、设计、制造和标准体系，创新能力显著增强，国际竞争力进一步提升。深海半潜式钻井平台、钻井船等形成系列化，深海浮式生产储卸装置（FPSO）、半潜式生产平台等实现自主设计和总承包，水下生产系统初步具备设计制造能力；升降锁紧系统、深水锚泊系统、动力定位系统、大型平台电站等实现自主设计制造和应用；深海工程装备试验、检测平台初步建成。到2020年，全面掌握主力海洋工程装备的研发设计和制造技术，具备新型海洋工程装备的设计与建造能力，形成较为完整的科研开发、总装建造、设备供应和技术服务的产业体系，海洋工程装备产业的国际竞争能力明显提升。
详细内容见：

http://baike.baidu.com/view/13096314.htm?fr=aladdin

动态信息

泸州市将建成国家重要先进装备制造基地
以园区发展实现技术创新，泸州市将整合力量强化泸州高新区创建国家级高新区工作，全面完成园区风貌整治工程、机械大道改造提升工程及科技创新企业孵化器项目建设;加快推进城南污水处理厂、泰安220KV变电站等基础配套设施建设;新增承载面积2000亩;大力发展仓储物流、电子商贸等市场交易平台，不断完善园区基础设施及公共服务平台建设。

泸州市还将依托优势机械装备产业集群和高新区孵化器创业基地，构建研发试验中心、加工中心、产品设计中心、技术创新服务中心、检测认证中心等为机械装备产业发展提供公共技术服务的平台，为机械装备企业提供技术支持和技术服务。

以开放气度实现对外合作，泸州市坚持以开放合作、借力发展为路径，依托现有合作基础，全方位、多层次、宽领域寻求合作机遇，努力促成大项目、大企业、大中心落户我市。还将深化与国机集团、厦门海翼的战略合作，扩大与中航科技集团、中元国际公司等企业的战略合作，推动与成发集团、四川宏华的合作，积极推进川南机械厂与国际三大油气田技术服务公司的合作。

今年，泸州市将力争引进投资亿元以上企业10户，总投资30亿元。其中，引进外资企业或国内百强企业2户，新开工5户，完成年度投资20亿元。

油田油水罐防爆收油隔氧技术获突破

2014年5月，由河北冀州市安全防爆器材有限责任公司研制开发的油田油水罐防爆收油隔氧装置获得国家技术专利授权。该装置首创我国油水罐防爆收油隔氧装置新技术，自动收油率达99%以上，且具有隔氧效果好、安全防爆性能强，节能环保等特性，填补了我国油田生产装备的一项空白。
目前，在我国石油工业生产中，由于油水罐特别是沉降罐、调节罐生产工艺的特殊性，工作中通常会产生大量浮油现象，这些浮油如不能及时回收易结成硬块，不仅造成很大的能源浪费且影响生产效益的发挥。对此，该公司在油田生产企业的协助下，围绕油田油水罐防爆收油隔氧技术进行课题攻关，并取得成功。新技术不仅可完全将罐中浮油进行收集，而且从根本上解决了油水罐二次曝氧和罐体腐蚀的难题，是当前石油工业实现节能降耗的又一“利器”。据了解，随着油田油水罐防爆收油隔氧新技术的突破，目前该公司己建成年生产能力达500台套的专业生产线，产品已先后在胜利油田等企业中应用。
物流装备看好绿色与数字化智能化技术
2014年5月，第三届物流装备绿色与智能技术发展研讨会在北京召开，此次会议的主题是“起重机械数字化与智能化”，同时也是由工信部、科技部、中国科学院、中国工程院主办，中国电子信息产业发展研究院、中国机械工程学会承办的“2014智能制造国际会议”的分会场。
中国机械工程学会副理事长兼秘书长介绍了装备智能化的前景及国内的发展趋势；物流工程分会理事长表示希望此次会议能对行业未来技术的发展，特别是起重机械的数字化、智能化技术发展起到很好的推动和引导作用。北京科技大学物流所副所长在会上作了“中国物流工程技术发展趋势”的报告。中国物流工程技术未来发展的趋势：高效、精准、智慧、整合、绿色，未来的物流工程作为社会经济发展特别是物流发展的重要支撑，需要更为和谐、更具人性化的物流设计、物流技术装备和物流系统。提供绿色、环保以及具有智能化的物流系统产品,将是未来提高行业竞争能力并符合社会发展的重要方向。

太原科技大学副校长在“高端装备制造业与起重机高端化展望”的报告中分析了高端装备制造业对起重机械的高端要求、对起重机械发展的强大推动作用，以及起重机械行业如何借力发展起重机械高端化的思路与展望，从实现途径、设计技术等方面进行了阐述。

德马格起重机械（上海）有限公司高级经理作了“起重机械数字化与智能化技术最新进展”的报告，指出数字化智能化起重机采用的控制方法主要是由模糊控制、神经网络控制、智能控制技术和全电子数字化电气自动控制的融合，须雷博士归纳总结了起重机数字化和智能化的20项技术，以及在实践中的成功应用，这些技术涵盖了控制、定位、防摇等，未来的起重机械将比现在更加高效、更加聪明、更加环保。

本次会议以“创新驱动，制造未来”为主题，深入探讨了新一轮产业变革与战略性新兴产业和先进制造业发展，加快传统产业转型升级，提高高端制造业比重；以及起重机械数字化、智能化技术与系统创新，适应大幅度提升生产系统的功能与自动化程度，使制造系统向柔性制造系统、数字化车间、数字化工厂、以至智能制造系统方向发展，促进生产系统的柔性自动化与智能化程度不断提高的重要议题。

中国将开展高铁、核设施等可靠性攻关研究
为适应中国高端制造业和战略性新兴产业结构调整发展的需求，中国国家质检总局与清华大学共建的“清华大学质量与可靠性研究院”(以下简称“质量院”)于2014年5月29日在北京正式成立。

质量院将围绕高端制造业和战略性新兴产业结构调整发展的需求，开展高铁、核设施、商用大飞机等行业的可靠性攻关研究。围绕质量宏观管理，开展宏观质量效益度量、国家质量基础设施建设、国家质量促进政策等研究，支撑提质增效升级，促进经济转型发展。

质量院的成立将使中国质量更上台阶，使中国的发展建立在更加坚实的基础上。他希望，质量院成为开放式办学的典范，广纳贤才凝聚力量，面向中国的发展与实际，树立中国工业现代化的里程碑。

质量院将充分利用与质检总局合作的宝贵机遇，秉持开放式建院方针，凝聚不同学科的专家，邀请国际知名的可靠性学者，组建讲席教授团体，建立广泛的国际合作，开展面向核电基础、高速列车等重大工程和产品的质量与可靠性研究，为提高中国质量管理水平、培养中国新一代质量英才作出更大贡献。

深电完成R0110重型燃气轮机试验 
2014年6月3日，中海油深圳电力公司获“航空报国金奖”二等奖金质奖章，以表彰在R0110重型燃气轮机在深电建设试验电站工作中作出的突出贡献。
R0110系列燃气轮机是我国首次自主开发的重型燃气轮机，该型燃机热效率等指标与国际同类产品处同一技术水平，适用于柴油、天然气和中低热值气体燃料，可应用于常规发电、电力调峰及IGCC发电。R0110重型燃气轮机集中了机械制造行业所有高精尖技术，被誉为制造业皇冠上的“明珠”、制造领域的重器。

按照国外燃机研发成功经验，产品研发最终要通过长期试验运行考核，验证各项性能、可靠性及寿命指标。同时，商品化后的燃机进行可靠性增长、功能完善等改进、改型，也需要进行长试考核，这是燃机产品走向市场必经和唯一的途径。开展R0110重型燃气轮机试验验证，是完成国家科技部863计划课题的关键环节，是产品研发的后续阶段，是国产重型燃机进入市场的关键问题。

为了实现R0110重型燃机试验验证，中航工业与中国海油于2010年7月签署了在燃气轮机领域开展广泛合作的战略协议：双方合作建设重型燃机长试考核示范电站，争取在R0110重型燃机试验成功后，进一步合作建设国家级燃机试验基地，满足重型燃机及后续改进型、发展型产品试验验证及长试考核的需要。

2012年4月，中国海油气电集团和中航工业发动机就国产重型燃气轮机试验平台项目建设与运营签订合作协议，双方确定利用中海石油深圳电力有限公司建设R0110重型燃机试验电站。

在R0110重型燃气轮机落户深电建设试验电站工作中，中海油深圳电力公司总经理常枫亲力亲为，全力以赴。从积极申报到立项成功，从聘请专家到调试方案，从试验起步到72小时试运成功，无一不凝聚着他的心血、智慧和汗水。

研究成果

4500米深海潜水器“海马号”通过海试验收
2014年4月22日下午 “海马号”返回广州海洋地质码头。我国自主研制的首台4500米级深海遥控无人潜水器作业系统“海马

号”，搭乘海洋六号科考船在南海中央盆地完成了海上试验，并于4月18日通过了由863海洋技术领域办公室委派的海试现场专家组进行的海上验收

“海马号”的研制是科技部863计划支持的重点项目，是我国迄今为止自主研发的下潜深度最大、国产化率最高的无人遥控潜水器系统，并实现了关键核心技术国产化。经过近6年的研发攻关，突破了本体结构、浮力材料、液压动力和推进、作业机械手和工具、观通导航、控制软硬件、升沉补偿装置等关键技术，先后完成了总装联调、水池试验和海上摸底试验等工作，并针对试验中暴露出的问题和故障进行了技术改进。

  搭乘海洋六号的“海马号”，经过2014年2月20日—4月22日三个阶段的南海海试，共完成17次下潜，3次到达南海中央海盆底部进行作业试验，最大下潜深度4502米。完成水下布缆、沉积物取样、热流探针试验、OBS（海底地震仪）海底布放、海底自拍摄、标志物布放等多项任务，成功实现与水下升降装置（Lander）联合作业，通过了定向、定高、定深航行等91项技术指标的现场考核。此次海试的成功标志着我国掌握了大深度无人遥控潜水器的关键技术，并在关键技术国产化方面取得实质性进展，是我国深海高技术领域继“蛟龙号”之后又一标志性成果。

  为强化技术研发与应用需求的紧密结合，国土资源部作为该项目的主持部门，其下属广州海洋地质调查局作为业主单位牵头，联合上海交通大学、浙江大学、青岛海洋化工研究院、同济大学和哈尔滨工程大学等国内优势单位共同协作完成研制与海试。“海马号”研制与海试成功不仅为我国深海资源探查与开发、深海科学研究提供了高技术探查手段，同时培养了一支能够跻身世界深潜技术先进行列的深海技术装备研发团队，实践了从系统研发到海试多部门协作创新、联合攻关、政产学研用相结合的科技研发创新模式。

  下一步，科技部将会同国土资源部针对深海特殊环境探查作业、深海前沿领域科学研究的需求，加快推动4500米深海作业系统的示范应用和成果转化，共同制定“海马号”的运行管理模式，更好地发挥高技术成果的辐射引领作用，带动相关配套产业发展，服务于我国深海资源开发和深海科学研究，推进我国海洋科技事业发展。

珠海制造成就中国装备制造业新“拼图”
2014年5月28日，珠海机场。由中航通飞在珠海生产的西锐SR20飞往阳江和罗定，这是中国首条低空航线的首航飞行。
由珠海太阳鸟公司用模块化技术生产的10艘商务游艇，将于今年11月畅游三亚海面；玉柴船舶生产的首台二冲程低压双燃料船用发动机将于明年2月交付使用；中国北车在珠海生产的有轨电车有望在今年正式投产。

近年来，珠海将高端装备制造业作为产业发展的重点，持续保持着较高的固定投资规模，几乎近一半的制造业固定投资都集中在高端装备制造领域，其中，不乏中航通飞、中海油系列项目、三一海洋重工产业园、北车轨道交通项目等投资超百亿的龙头项目。

这些龙头项目及其对配套产业的拉动，正成为珠海经济增长的主要力量。以航空装备为例，目前珠海以金湾航空产业园为重要载体，以中航通飞、摩天宇、翔翼等20家重点企业为核心，形成了航空运输、物流、生产、加工、培训等产业基地。数据显示，2013年该产业园总产值达13亿元，到2017年可达250亿元。

在海工装备制造领域，珠海已建成高栏港经济区船舶与海洋工程装备基地，聚集了中海油、三一重工、玉柴船舶动力等国内领军企业。其中三一重工产业园部分项目已于2013年投产，产值约50亿元，今年将在此基础上继续增长，而全部项目投产后，预计产值将达300亿元。

在游艇制造领域，珠海依托平沙游艇产业园，已汇聚25家国内外优秀的游艇制造企业，成为目前中国最大、档次最高、密集度最强的中高档游艇包括高性能专业船艇的制造基地，在去年全市游艇产业工业总值约为25亿元，预计2015年将达30亿元。

另外，在北车珠海基地组装完成的首100%低地板有轨电车将有望在航展前完成交付，未来“珠海造”有轨电车将不仅在珠海，还将驶进北京，并带来超过10亿元的产值。
今年，各领域的龙头项目均将进入“产出期”：“珠海造”有轨电车有望年底投产、“西锐SR20”穿越中国首条低空航线、瓦锡兰玉柴船用中速机年内有望实现1亿元产值、三一重工将在去年50亿元产值基础上继续增长。

珠海已设有中航通飞研究院有限公司、中航工业特种飞行器研究所，是中国从事通用飞机、水面飞行器、浮空飞行器等研究开发的高科技主机研究院所，在水动力、腐蚀防护和浮空器研究方面处于国内领先水平。上月，中航工业基础院、中航工业通飞和香港科技大学在珠海签署通用飞机系统创新协议，将利用各自的科研、人才、设施及信息资源等优势，共同在通用飞机开发领域进行前沿技术和应用技术创新合作、人才交流培养合作，为航空产业的发展带来新的创新支撑。

按照部署，在取得成效的基础上，未来珠海将抢抓机遇、加快发展，发挥优势、精准招商，加快打造先进装备制造产业基地，特别是要加强相关产业公共服务平台建设，加快游艇产业发展，形成珠三角新的经济增长极，建设珠江口西岸核心城市。据了解，研发中心、公共技术服务平台、销售总部、配套产业等的建设或招商，将成为珠海下一步的重点工作。

北斗应用成功不断
在基础产品方面，截至今年第一季度，国产BDS/GNSS导航模块销量已达200万片以上，在车载导航、监控等行业应用领域得到规模应用；高精度测量型板卡销量已近5万套，占国内高精度应用市场份额的1/3，在智能驾考、形变监测、国土测绘等领域得到批量应用。
行业应用上的一连串数字更是折射出北斗的熠熠星光：目前，全国共有30余万辆长途客车、旅游包车、危险品运输车等重点运输车辆上安装了北斗兼容终端；北斗船舶入网用户3万余个，伴随手机用户10万余个；三星去年发布全球首款具备北斗定位功能的手机，市场首批投放3000万部；华为去年发布国内首款具备北斗定位功能的手机，市场首批投放800余万部；国内20余个品牌200余款车型的BDS/GNSS车载导航仪已经正式走向市场，前、后装市场目前已完成20余万台的安装和销售。

在去年“飞燕”、“尤特”登陆时，我国首次利用北斗海上反射信号成功监测到台风，显示了北斗对气象预报的应用潜力。不仅如此，在气象领域，BDS/GNSS探空仪已完成定型，武汉、阳江、海口、锡林浩特等北斗探空站已纳入气象业务运行；湖北省、广东省BDS/GNSS水汽监测系统开始示范运行。

各地也争做北斗应用领头羊。广东省打造基于北斗的公共运营服务平台，开展了城市应急管理、智能交通、综合执法、人身安全保障服务、公务用车监管等北斗应用示范；上海构建基于北斗的长三角位置服务公共平台和基础设施，开展了车辆监管服务、大众位置服务和高精度定位服务等北斗应用示范；湖南、陕西、北京、贵州等已启动实施减灾、公安、海上搜救等领域的北斗示范项目；江苏、新疆、湖北、云南、成渝地区等在国土资源、旅游、电力等领域的北斗示范项目也正紧锣密鼓论证中。

我国正参加国际民航组织导航系统专家组工作，按计划推动进入国际民航标准；船载北斗接收机设备性能标准已正式通过国际海事组织海上安全委员会审定；国内北斗接收机国际通用数据标准工作组已全面开展与RTCM、NMEA、IGS等相关国际组织的标准协调；第三代移动通信标准化伙伴项目（3GPP）支持北斗定位业务的技术标准已获得通过，终端设备性能标准和测试标准将于今年内完成。

